



2023年11月9日 星期四 版式设计:汪菲菲

信仰如炬 照亮前程

方向决定前途,道路决定命运。在百年的奋 斗中,中国共产党在马克思主义这座灯塔的光 芒指引下,团结带领人民开辟了伟大道路,创造 了人世间不可磨灭的功绩,向社会主义现代化 新征程挺进,为人类文明发展注入新的元素,并 增添了浓墨重彩的一笔。

'中国共产党弘扬伟大建党精神,在长期奋 斗中构建起中国共产党人的精神谱系,锤炼出 鲜明的政治品格""以史为鉴、开创未来,必须坚 持和发展中国特色社会主义""中国共产党和中 国人民将在自己选择的道路上昂首阔步走下 去,把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手 ……习近平总书记在庆祝中国共产党成立 100周年大会上的铿锵有力的话语,道出了我们 永恒不变的信念、至死不渝的情怀。

这一百多年来,我们走得如此坎坷。特别是 鸦片战争之后,列强侵略、民不聊生,中国人民 处于水深火热之中,苦苦探寻中华独立、民族复 兴的道路。在历史面前,我们深深地感悟到,只 有走自己的路,才能掌握自己命运,才能不断走 向光明,并不断取得一个又一个胜利。

从岱山最美沿海公路——燕黄线到现在的

526国道岱山段的环城北路建成通车,一路上都很

静谧,路上的车辆也很少,我驾驶着一辆崭新的私

家车,沐浴在略带咸味的海风中,耳边聆听着有节

奏的海浪声,一边是碧波荡漾的海岛风情,一边是

贯穿全岛漫山的浅绿、深绿、青绿、葱绿、明绿、暗

绿、草绿、墨绿,如诗如画。道路两旁的一棵棵树

在我的身边相继闪过。开着开着,我突然感觉自己

"复兴的中国梦"刚刚吹醒这些沉睡的海岛城

乡,那时,每天行走在一条骄阳炙烤、尘土飞场

的道路上,我就梦想着什么时候乡村的公路像

城里那样有着茂盛的绿荫,而我,能有一辆属

于自己的小汽车,在镜子一般的马路上自由地

基础设施工程相继落成,一批批新兴产业崛起

发力,岱山秉承宜居、宜业、宜游、绿色发展的理

念,一直在绿色生态上下功夫。特别是岱山的南

客厅秀山岛湿地公园、北客厅岱西双合石壁、东

沙古镇、岱东小镇上船跳、海岬公园、东海郊野 公园以及高亭的牛轭山观光公园, 不仅成了岱

山的"绿肺"、候鸟栖息的天堂、市民休闲的热

现了。我驾驶着汽车开啊开,一切是那么熟悉,

一切又是那么陌生。熟悉,是因为这是生我养我

的家园,每一条漂亮的马路上,每一片醉人的绿

荫里, 甚至每一处如翡翠一般散落在高亭、东

沙、岱东、岱西、长涂、秀山、衢山、渔山的区域

上,都能看到我一路幸福成长的影子。陌生,是

仿佛就在弹指一挥间,我的梦想就真的实

土,更悄悄改变了岱山人民的生活习惯。

时光荏苒,十年化为一瞬。看得见的一个个

翱翔

像是一只幸福的小鸟,自由自在地飞了起来。

一片片田园、一栋栋建筑、一座座跨海大桥都

是的,就是这种感觉,十年前,时代的春风

鲁迅说道:"世界上本没有路,走的人多了, 也便成了路。"黑暗里擎起明灯,中国共产党的 先驱们站了起来,如同闪电,划破漫漫长夜,惊 骇于世,我们终于有了自己的政党,拥有自己的 主心骨。我们的党一路团结带领人民栉风沐雨、 披荆斩棘,翻越千山万水,扫清形而上学、教条 主义、经验主义、保守主义等思想障碍,逐步摸 索到一条马克思主义基本原理同中国实际和时 代特征相结合,同中华优秀传统文化相结合,符 合中国国情的新路。

纵观百年,从南昌起义到井冈山根据地的 创建,从长征的血战到抗日的烽烟,从抗美援朝 的坚守到对越的自卫, 从建设的探索到改革的攻 坚,从发展的事业到复兴的伟业,中国共产党从小 小红船发展成为领航中国行稳致远的巍巍巨轮, 实现中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大 飞跃。我们在自己的路上,用几十年时间创造了世 所罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇 迹,以无可辩驳的事实证明了中国特色社会主义 道路走得通、走得对、走得好,不断推进马克思主 义中国化时代化, 创立了毛泽东思想、邓小平理 论,形成了"三个代表"重要思想、科学发展观,创 立了习近平新时代中国特色社会主义思想, 创造 了中国式现代化新道路,创造了人类文明新形态。

心中有信仰,脚下有力量。回望来路,那些 彪炳史册的伟大成就和变革背后,蕴含着多少 震撼人心的精神图景。今天,大踏步走在新征程 上的我们更加深切体会到, 中国特色社会主义 道路是实现我国社会主义现代化的必由之路, 是创造人民美好生活的必由之路。尽管我们现 在所处的是一个船到中流浪更急、人到半山路 更陡的时候,是一个愈进愈难、愈进愈险而又不 进则退、非进不可的时候,但是,这条道路看准 了、认定了,就要始终保持清醒坚定,保持强大 前进定力,不为任何风险所惧,不为任何干扰所 惑,坚定不移地走下去,为社会主义大厦的"四 梁八柱"添砖加瓦。我们要攻坚克难、砥砺前行, 以"钉钉子"精神干出实效,必须不断提高政治 判断力、政治领悟力、政治执行力,努力把自己 锻造成党和人民事业大厦中"最坚实的钢筋"

在这场只有进行时没有完成时的赶考之路 上,精神火炬,代代相传;信仰之光,光耀万丈。

灰白色的森林

森林,用钢筋混凝土浇筑 一只蚂蚁,用坚挺甲壳 拌和冷峻月光,打磨着城市长方体轮廓

天空分割碎裂,有一种失落感觉 像秋雨刺痛日渐灰白的脸庞

真想从这片森林,迁徒回心灵休憩港湾 不想带走一片云,连细节也不想带走 可惜老了时光,再也找不到回去的路

家园日渐变得浮躁消瘦 失去了柔软

在高高的杈桠上栖息, 聆听着阡陌中 传来陌生从前

云朵在高楼的缝隙中忽悠

生动 深夜 有一只蚂蚁上树

灰白色森林中,也许有自由呼吸的四季 会长出一片温暖治愈的青苔.几缕光亮 为空间填补灵魂、绿了隐忍中迷惘的 双眼.....

过鱼山大桥

天空中没有鸟鸣 只有来往的车辆

兀自穿过鱼山大桥

时不时拉长了喉咙,发出急躁的嘀嘀声 大片云朵正在慢慢游移、路边的灌木和 花朵 在热浪里打量着涌动的人群 身边经过的微风来不及修辞 已高耸入云 都在用自己的方式远行 如果阵阵的车箭声不是句号 那么, 半阙修辞理应和鱼山大桥下的流 水一样 顺着无人问津的孤单轨迹

潺潺流向另外一段不可预知的彼岸..... 那些因为生活而生的疲惫 因行走而生的不安 有一天也能停下来像云朵一样 恣意在天空里 把自己安放于想要的那片蔚蓝.....

今夜有归人

屋内,瓦罐里的香气,溢出窗外 诱惑着夜色

女子拧着辫子,倚在门上 细数着 渐近的脚步声

月光越发羞涩 在角落,一丛缠缠绕绕的喇叭花 正悄悄地 打开花苞

岱山新镜像

因为家园每一天都在发生着翻天覆地的变化, 总能带给人意想不到的惊喜。

就像我此刻在绿色的海岸线上畅游, 宛若 童年时在母亲关爱的目光里一路奔跑, 跑着跑 着,就跑进了一个光明而美好的新时代。没有量 的积累,哪来质的飞跃;没有飞快发展的速度, 哪来的幸福与激情。这一刻,为什么会有小鸟般 恍若飞翔的梦幻感,哦,原来岱山是搭上了"生 态立县、经济强县、共富兴县"的历史快车,迅速 成长、崛起。城市面貌的日新月异,无不彰显着 盛世才有的发展态势, 所带来的民生质量不断 拔高的幸福指数,和这满眼低碳的绿荫,让我的 ·颗心突然滋生出被蜜托着的感觉。

我惊讶于这样的岱山速度,自豪于这样的 岱山速度,十年来,岱山一个华丽的转身,就登 上了举世瞩目的舞台,经济繁华如霓虹,大地造 景如桃源,天空蓝得像钻石,岱山风光美如画。 这是我用生命热爱的海上花园城,这里,再不是 以前的"穷乡僻壤""荒郊野外",再不是以前乡 村的破烂脏乱,如今,共建美丽乡村就连一株 草,一棵树,一朵花,因为日夜被生态的大手精 心地托举着,也能活出和人一样的幸福与尊严。 岱山秉持这一宗旨,按下了城乡发展的"加速 键"。你瞅,那一栋栋新建的安置房,取代了歪歪 斜斜简陋的城中村,道路慢慢变宽了,车辆川流 不息行进有序。岛上的官山大桥、鱼山大桥、秀 山大桥、新江南大桥、舟岱大桥相继建成通车, 交通更是四通八达。我享受这样的岱山速度,感 恩这样的岱山速度,十年来的凤凰涅槃,蝶变后 的家园快中有慢,动中有静,经济发展快,生活 节奏慢。工作之余,静享岁月之好、感悟生活之 美。就如我和家人喜欢赏景散心,晚上吃过晚 饭,就去广场公园散散步。也会到绿意盎然的树

林,走走停停,说说笑笑,还时不时拿出手机拍 拍花、拍拍鸟、拍拍星辰与大海,时不时可碰到 运动休闲的市民,跑步的、骑行的。

而每当夜幕低垂,万家灯火,每一扇温馨的 窗子里,又都是那么安静、和谐。每当我眺望灯 火通明的政府办公大楼, 那些繁忙的身影又在 与时俱进,为岱山的发展和民生的幸福殚精竭 虑;当我眺望繁星般闪耀的居民区,或有人在窗 前手执书卷,或有人在窗前耐心教子,浓浓的书 香与淳朴的家风,成为每夜的新岱山一道感动 中国的风景线。

哦,我一定是醉了,醉在这给我弱水三千我 只取一瓢饮的美丽家园, 醉在这春风十里也不 及一岛翠绿的诗意的海岛天堂。待思绪回到这一 路洒满绿荫的海岸线上,我的泪水就禁不住流了 下来。是啊,我的梦想实现了,那些修路、种树、扮 靓美丽海岛的人却远去了。所以,这沿途的每一 棵树、每一条公路、每一个口袋公园、每一座跨海 大桥,看上去都是那么亲切,仿佛他们都有一张 温暖的笑脸,都有一个让人景仰的名字。想想这 些树、马路和高楼,不正是那些城市的建设者精 神与形象的最美写照吗?活着时,他们像一棵棵 树堂堂正正,像一座座海岛不惧风雨;倒下了,他 们也要像一条条马路躺成一个个大写的"人"字, 纵横交错,心心相连,为了后辈儿孙能把幸福的 路走得更远,依旧在默默地用一根根坚强的骨 头,支撑着未来的岱山新的海上花园之城,能够 创造出更加惊人的发展速度。

如今的岱山,是舟山城市的后花园。这里是 中国东海的"活鱼库",这里岛屿众多,美在生态、 美在和谐、美在发展,还有好山、好水、好空气。可 以想见,一座魅力岱山幸福的文明县城正在崛 起,新时期新的征程,面向未来,我们踏歌而行。

路下徐的共富密码

"路下徐"位于展茅街道的西端,背靠黄杨 尖,东与螺门相望,北与松山村接壤,离沈家门 城区15公里,离定海城区20公里,沈白公路穿村

路下徐环境清静、优雅,一望无际的田野是 一大片浓萌匝地,青翠翠,碧绿绿,禾苗拔长,繁 花似锦。蓝天、青黛、白墙,全村每栋民宿都是雪 白的外墙,每道白色的墙面上描绘着一幅幅反 映乡村春的希望、夏的力量、秋的收获、冬的孕 育的图画,写着反映社会主义核心价值观的诗 词和标语。彩色的墙面文化,是路下徐一道靓丽 的风景线。

时光追溯到三年前,2020年市"美丽乡村现 场会"在路下徐举行。路下徐景观瞬间爆红出 圈,50套闲置农房一经推出,就被青年创业者抢 租一空。

共产党员徐舟兵带头拿出自家现制的青饼 来到市集,吸引了不少市民驻足购买,开始很多 村民还观望着,犹豫不决,但看到徐舟兵生意红 火, 也纷纷拿出自家的农特产品和手艺前来摆 摊,先是丝瓜、土豆、番茄、豆类,接着是番薯糖 观音米、土鸡蛋……渐渐地,洋气的咖啡馆、甜 品店、素食室、西餐厅也拔地而起。路下徐从西 端到东端,形成了一条长长的街道。从此,每逢 市集,顾客摩肩接踵,川流不息。

路下徐市集形成后,根据时节的不同,展茅 丰富多样的农特产品在市集相继亮相,不断更 新市集的菜谱,让市民尝到当季新鲜的产品。村 民在家门口就能实现特色农产品种植、加工、销 售"一条龙",大大促进了村民发家致富。紧跟时 代,传统的黄杨尖人,也开起了直播,直播间售 卖的不仅有观音米、番薯糖、青饼、土鸡蛋,还有 路下徐新业态推出的优惠套餐。

直播电商无疑是当前拓宽销售渠道的优 选。当地负责人说,常态化的直播带货活动,解 决了大批应季农特产品销路问题,还让30多个 农户变身带货达人,累计销售农产品约200万 元。新业态聚集的人流不计其数,带动民宿和餐 饮收入大幅增加,据统计,现在村里每年商业收 益超过1300万元。应该说,当今社会共富渠道多 得很,关键是看你能不能千方百计去发现、去开 拓。比如,展茅街道启动"蘑菇方舱",促进农户 和现代农业有机结合、带动经济薄弱的小村和 农户共同发展。"蘑菇方舱"需要有人采摘蘑菇, 让许多老年人(属轻劳力)来采摘,按日工资150 元计算,每人每月能拿到三四千元的收入。葡萄 园需要有人施肥,在小程序上发布消息后,就会 有农户接单来工作,让村民们不出村就能增收

前不久这里举办"咖啡生活节", 汇聚了上 海、杭州、宁波以及本地40多家咖啡馆。咖啡品种 多样,有拿铁、美式、卡布奇诺……咖啡的配食也 很高级,有上海四明食品厂哈哈哈小蛋糕、嵊州 小笼包、威化可可甜饼和康师傅的大面包……走 出黄杨尖隧道,拐入路下徐,迎面看到一块醒目 的招牌,那就是本地村民谢俊伍开的"55公路咖 啡生活馆"。游客们慕名而来,沐浴着日光,有的 坐在广场长凳上,有的坐在户外草坪的露营椅 上,有的依偎在围栏旁边,兴致勃勃地观看现场 表演。在活动的间隙,有的游客约三五好友、家 属亲朋去咖啡馆喝咖啡, 品尝着咖啡满满的醇 香,感受着舒适安逸的休闲时光。

有人说,从来没想过,传统的农村,也可以 散发出精致而时尚的光芒。

路下徐越来越热闹,旺季时,停在这里的客 车都排到1公里以外。特别是"农家乐"忙得不亦 乐乎。餐馆内外熙熙攘攘、人头攒动,馆馆游客 爆满,桌桌座无虚席,各种美食应有尽有,土鸡 煲、红烧猪蹄、桂花圆子、玫瑰白糖炒年糕、自酿 酒、冬瓜糊、红酿豆腐……夜幕降临,"农家乐" 灯光璀璨,炊烟升腾,砰砰啪啪的碰杯换盏声。 说话声、唱声、笑声、相互鼓励的喝彩声掩耳不 绝。这些专属于夜市的魅力,透过它,看到乡村 美食生活精彩的底色。

青年们说,现在选择在新农村创业的青年 人,正在用强大的致富能力反哺农村,带动更多 的村民走上共富之路。青年人在这里聚在一起, 喝咖啡,聊天,谈心,交友毫无压力,毫无拘束, 完全可以彻底放松自己,青年人多么需要路下 徐这样的氛围!

老人们说,路下徐本来是个穷困的小山村, 不少老百姓的住房破烂不堪。难以遮风挡雨,院 子里杂草丛生,楹联斑疤剥落,孤零零地挂在门 上,蜘蛛网缠绕四周角落、门口堆满碎石和瓦 砾, 疯长的杂草, 盖没了出门的小路, 村民们日 出而作,日落而息,长年累月为温饱而活着。如 今的路下徐,穿过粉刷一新的小瀛洲牌楼,沿着 宽阔的街道舒心而行,民宿经过新建、修建、扩 建后面貌焕然一新,街道干净整洁,每一天的生 活都十分有盼头。

街道两边及周围,香樟、桂花、格桑花、波斯 菊竞相开放,一团团、一簇簇花香扑鼻。过去的 穷山村,现在美丽乡村的乐园"网红打卡点" 这样的巨变,吸引了多少人的眼球,震撼了多少 人的心灵!